

越城：善治“枫”景展新颜 践厉奋发谱新篇

越城区政法平安宣传中心 周黎 郭丹宁
通讯员 陈军

近年来，绍兴市越城区按照省、市决策部署，通过构建“一舱式”社会风险信息平台、打造“一张网”社会风险处置模式、健全“一条龙”社会风险管控体系，建立健全指挥系统、数字赋能系统、评价系统，深入推进基层治理体系和治理能力现代化，加强“枫桥式”村（社区）创建，先行先试走出全域覆盖、上下贯通的整体智治之路，切实筑牢社会风险“防火墙”。同时，越城区把“共建共治共享”理念全面融入基层社会治理当中，牢牢把握建设“大平安”的要求，坚持和发展新时代“枫桥经验”，加快建设社会治理共同体，推动社会治理重心向基层下移，完善法治保障，推动数字赋能，全力争创全国社会治理现代化标杆区。

“要牢记初心，在服务民生上展现新提升，把群众满意作为一切工作的出发点和落脚点，着力提升群众的安全感、获得感、幸福感。要严管厚爱，在锻造铁军上展现新气象，加强干部能力培养，强化廉政建设，打造一支拉得出、顶得上、打得赢的政法干部队伍。”滨海新区管委会主任、越城区委书记徐军表示。

越城区委政法委以除险保安为载体，攻克克难，与全区政法各部门紧密协作，在一系列重点安保任务中，全力以赴提升社会安全防范和管理能力，为保障全区社会面安全稳定发挥了重要作用。

扬反诈宣传之帆 启平安建设之航

2023年2月23日下午，斗门派出所接到绍兴市公安局反诈中心预警：沈女士存在被诈骗的风险，疑似向诈骗账号转账，要求派出所上门核实情况。接到指令后，在沈女士单位附近巡逻的民警杭鑫迪在与沈女士交流沟通后，确定沈女士正在遭遇冒充领导类电信诈骗，同时看到她正在电脑上进行汇款操作。“群里除了你，全是骗子！这个假的领导，这是骗子！千万不要转账！”杭鑫迪向沈女士讲述了冒充领导类诈骗的实施手段，是骗子利用企业财务管理制度漏洞进行的诈骗，这类诈骗是专门针对财务人员的，希望沈女士日后提高警惕，做到不轻信，不转账。庆幸的是经过努力，对涉案账号办理止付冻结，成功拦截73万余元，未对该企业造成损失。

人人反诈千家泰，处处平安送祝福。针对群众深恶痛绝的诈骗犯罪，越城区委政法委协同公安、镇街及有关部门相继开展了形式多样的反诈宣传系列活动，并在“越平安”微信公众号上设立专栏进行持续性报道。随着越城区反诈宣传工作的持续发力及公安机关、基层工作者的矢志坚守，反诈防范意识越来越深入人心。



善治枫景亮越城 基层治理谱新章

通过突破数据信息壁垒，越城区可“一屏”掌握全区社会风险和社会态势感知，有效实现信息资源可视化、集约化和数据共享，形成全区区域社会治理整体工作的指标评价体系。镇街层面则有效整合周边的基层法庭、派出所、人大代表联络站等社会治理单位，体系化推动线下矛盾纠纷化解与线上数据管理有机融合。

在鉴湖街道坡塘村，村民服务热线24小时开通，随时听取村民诉求；调解员常驻基层，确保实现矛盾纠纷“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”。同时，利用数字化手段，形成科学精准的区域社会治理“枫桥指数”助力基层夯实平安建设的基层基础，从源头上预防和化解矛盾纠纷，实现了“矛盾诉求热线管，一键对接纠纷解”。

“胡法官，我母亲脑出血住院昏迷，我想从她的银行卡取款，但不知道密码，而且非本人不能修改密码，这是我母亲的救命钱，一定要帮帮我们……”鉴湖法庭联系专员胡吉飞接到求助热线后，当即向求助者释明相关法律规定，第一时间委托鉴定机构对王某母亲进行行为能力鉴定，并通过“共享法庭”开庭，宣告其为限制行为能力人，指定监护人，顺利完成取款手续。

人民法院执行工作是实现公平正义的“最后一公里”，近年来，越城法院聚焦打造全方位“执行强院”目标，加大执行力度，持续保持高压态势，对被执行人采取拘留罚款等一系列强制措施，被追究拒执犯罪的人数也成倍增长；推出的“共享法庭+执行”新模式，从源头有效解决查人找物的难题，同时满足当事人“足不出村社”便可与执行法官在线互动的司法需求。推出的“执行畅联直通车”机制，方便当事人及时了解案件进度、及时反馈意见建议，确保当事人“少跑路”“不跑路”。

服务送到家门口 做好法治娘家人

“从线上咨询、投诉、‘法治微课堂’，到线下检企沙龙、走访调研，这个‘法治娘家’真是把检察服务送到了企业‘家门口’。”在参加“企业家法治会客厅”活动后，当地一位公司老总发出了由衷的感叹。

为当好企业的“法治娘家”，越城区人民检察院紧紧依托“企业家法治会客厅”这一检察护企特色品牌，创新探索“线上+线下”精准助企模式，及时掌握企业司法诉求，帮助企业防范化解法律风险，为保障经济稳进提质、助力推进两个先行贡献检察力量。从“请进来”面对面与企业家交流普法，倾听企业家心声，到“走出去”问需于企、问计于企、问效于企；从“线上”为企业家提供法律服务，开设“法治微课堂”，到“线下”开展检察开放日、检企沙龙等活动，越城检察在保障经济稳进提质，助力推进两个先行的实践中作出有益探索。

上下联动聚合力 法助共富护平安

越城区司法局充分发挥府院联席会议

制度作用，定期交流分析研判法治政府建设疑难复杂问题，会商研究预防和化解行政争议有效措施；加强部门联动，积极推进全区大综合一体化改革稳步推进，实现执法队伍由“1+11”到“1+8”，府山等7个赋权镇街综合行政执法队正式挂牌运作。建立全区三级法制审核体系，组建全区部门法制员队伍，推进镇街部门合法性审查工作全覆盖，加强对规范性文件、重大行政决策等行政行为的合法性审查，最大限度降低行政行为败诉风险。

此外，越城区司法局还开展国家宪法宣传日、走进全国民主法治示范村社等一系列直播活动，宣传法律知识，介绍全国民主法治示范村社的法治文化。通过在线有奖问答提高群众参与感，面向全区国家机关工作人员及老百姓开展线上宪法宣誓活动；通过短信、微信朋友圈开展宪法宣传，用数字赋能贯穿宪法宣传系列活动，实现宪法宣传入脑、入心，扩大宪法宣传覆盖面和影响力。

除险保安起征程 幸福越城入人心

越城区认真贯彻执行省、市“除险保安”总体部署和要求，坚持以问题为导向，聚焦五大风险领域，推动“除险保安”全域全量全程全覆盖，全力化解矛盾纠纷。自去年4月份全市启动“除险保安”专项行动以来，越城区以“5+2”“白+黑”模式落实各类专项任务，多措并举扎实推进“除险保安”专项行动，为“幸福越城”创建奠定平安基石，全区社会大局总体保持平安稳定。

越城区委政法委新增“除险保安晾晒综合应用”省级试点，“乡村旅游景区监管一件事应用”入围省司法厅“数字司法好应用”。迭代升级“141”体系，加快与“七张问题清单”“大综合一体化”行政执法平台等联通，推进治理网与数字网有机融合。建设城南、马山综合信息指挥室规范化试点，塔山、府山、马山三个基层数据协同系统试点，加快构建新型社会治理格局。

滨海新区管委会主任、越城区委书记徐军表示，去年以来，越城区认真贯彻落实市委、市政府决策部署，全力推进法治越城建设，高规格召开全区法治政府建设大会，制定实施行政争议“双下降”十条硬核举措，取得了一定的工作成效。接下来，越城区将把法治建设摆在更加突出的位置，树立政治意识、规则意识和发展意识，以更高标准扛起法治建设政治担当；对标首位要求，落实精准务实举措，提升真抓实干劲头，强化合力攻坚、督考问效，以更大力度推动法治建设考核争先进位；坚持从源头夯实法治工作基础，把好决策关、执行关和治理关，以更严要求健全法治建设长效机制，为法治绍兴建设贡献更多越城力量。

“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。”夯实平安基础是一项系统工程、长期工程，必须紧盯基层法治痛点难点堵点问题，长而有力、久久为功地持续推动。2023年，越城区将继续深入学习贯彻党的二十大精神，在筑牢党的执政根基的同时，准确把握新时代“枫桥经验”精髓要义，奋力开创社会治理新局面。

建设更高

一张蓝图 一路风景

浙江法治报

责任编辑:蔡亮
版式设计:唐昉婷
2023年3月30日 星期四

24